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UZDEVUMU PIEMERI

UP

Sasniedzamais rezultats

1. Izprot jédzienus:
lenkis, lenka lielums,
Saurs, plats, taisns,
izstiepts, atverts,
pilns lenkis, vienadi
lenki, lenka bisektrise,
perpendikularas
taisnes, attalums no
punkta lidz taisnei,
perpendikuls pret
taisni, iekséjie
vienpuslenki, ieksejie
skerslenki, kapslu
lenki, attalums starp
paralelam taisnem.

1.1. No £LABE virsotnes B ir novilkti stari BC un BD
(sk. zim.). Pieraksti visus iegutos lenkus!

A

1.2. Taisnes a un b krusto tresa taisne c.
Apzime visus izveidojusos lenkus ar
cipariem! Nosauc:

a) iek3gjos vienpuslenkus;

b) iek3éjos skerslenkus;

¢) kapslu lenkus!

&

1.3. Taisnes m un n ir paralélas. Nosauc nogriezni,
kura garums ir vienads ar attalumu starp $Sim
taisném! Ka to parbauda?

1.4. Sakarto lenkus - izstiepts, plats, pilns, Saurs,
atverts, taisns — péc to lielumiem augosa
seciba!

1.5.Taisnes AC un ED krusto taisni BM. Zinams, ka
£1 =86°. Nosaki lielumu lenkim, ja tas ir

a) lenka £2 iek3gjais vienpuslenkis;

b) lenka £2 iek3éjais Skerslenkis!

1.6. Lenka ABC iekspuse atlikts punkts M. Novelc
perpendikulu no punkta M pret taisni AB un
perpendikulu no punkta M pret taisni BC!

1.7. Par cik lielu lenki parvietojas pulkstena
minUsu raditajs:

a) 10 minutes,

b) 20 sekundés?

1.8. Uzraksti dazus piemeérus, cik ir pulkstenis, ja
ta stundu un minasu raditaji veido:

a) taisnu lenki;

b) izstieptu lenki;

c) platu lenki;

d) sauru lenki!

1.9. Izvérté, vai dotie apgalvojumi ir patiesi!
Atbildi pamato!
a) Ja divi lenki ir vienadi, tad tie ir krustlenki.

b) lek$&jo vienpuslenku summa vienmer ir 180°.

¢) Viens no blakuslenkiem noteikti ir Saurs.

d) Krustlenku summa nevar bat 180°.

e) leksgjie Skerslenki vienlaikus nevar bat
krustlenki.
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Sasniedzamais rezultats

2. Lieto lenka
lieluma ipasibas,
risinot aprekinu
un pieradijuma
uzdevumus.

2.1. Papildini tekstu, ievietojot zim&juma
attélotos lenkus!

a) Lenka MOD lielums ir mazaks neka lenka......
lielumu.

b) Lenku MOD un DOK lielumu summa vienada
ar lenka ...... lielumu.

¢) Lenku MOK un MOD lielumu starpiba vienada
ar lenka ...... lielumu.

2.2. Dots, ka £ZNLT = 20° LMLN ir par 30° lielaks
neka ZNLT un LM ir £KLN bisektrise. Aprékini
LKLN!

2.3. Pieradi, ka £ABC = £ DBE (sk. zim.)!

A D

2.4. Dots taisns lenkis ABC. No virsotnes B novilkti
stari BKun BL ta, ka ZKBA = £LBC=15°.
Aprékini £KBL!

(Vajadzibas gadijuma skolotajam janorada, ka
iespéjami tris varianti.)
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Sasniedzamais rezultats

3. Lieto krustlenku un
blakuslenku ipasibas,
risinot aprekinu

un pieradijuma
uzdevumus.

3.1.Viens no lenkiem, kas veidojas, krustojoties
divam taisném, ir 50°. Aprékini paréjo lenku
lielumus!

3.2. Dotas divas krustiskas taisnes (sk. zim.).
Papildini tekstu, ierakstot kadu no lenkiem 1,
2,3 vai4!

a) Divu lenku starpiba ir 50°. Sie lenki var bt ......

b) Viens no lenkiem ir 2 reizes lielaks neka otrs.
Sie lenki var bt .....un ......
¢) Divu lenku summa ir 160°. Sie lenki var bt ......

3.3.Dots, ka £1 =60°uns2 =23 (sk. zim.).
Aprékini £3, £4, £5! Pamato risinajumul

a

3.4. Divu krustlenku summa ir 4 reizes lielaka
neka to kopéjais blakuslenkis. Aprékini sos
lenkus!

3.5. Tris taisnes krustojas viena punkta . Karlis
pierakstija izveidoto lenku 1,2, 3,4,5un 6
(sk. zim.) vértibas. Vai ir iespéjams, ka:

a) visas uzrakstitas vertibas ir vienadas,

b) starp tam ir tikai divas dazadas,

c) starp tam ir vismaz Cetras dazadas?
Atbildes pamato!

4. Lieto lenku

pie paralélam
taisném ipasibas,
risinot aprékinu
un pieradijuma
uzdevumus.

4.1. Nosaki £1 lielumu, ja taisnes aun b ir

paralélas!
a b
85¢
1 a b
a
1100 A
b " _ Zd

a) b) )

4.2. Divas paralélas taisnes krusto tresa taisne,
un viens no lenkiem ir 130°. Aprékini paréjos
lenkus!

4.3.Dots, ka b || dunal|| cirsava starpa paralélas!
Pieradi, ka £1=22!

S/
77

77
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Sasniedzamais rezultats

5. Lieto pienemtos
apziméjumus (taisns
lenkis, vienadi lenki,
vienadi nogriezni),
veidojot dotajam
aprakstam atbilstosu
ziméjumu.

5.1. Uzzimé divas perpendikularas taisnes AD un
KL, to krustpunktu apzimé ar G! Pieraksti, kuri
zZiméjuma redzamie lenki ir taisni un kuri —
izstiepti!

5.2. Izveido zZiméjumul!
No izstiepta lenka ABC virsotnes novilkti stari
BD un BM, kas lenki ABC sadala tris vienados
lenkos.

5.3. Uzzimé Sauru lenki ABC un taisnu lenki DBK
ta, ka BK ir lenka ABC bisektrise!

5.4. Trijstari ABC uz malas AB atlikts tas iekséjs
punkts K, caur kuru novilktas taisnes paraléli
trijstira malam. lezimé vienados lenkus!

5.5. Kads ir mazakais skaits staru, kas janovelk no
viena sakumpunkta, lai izveidotaja ziméjuma
batu tris bisektrises? Izveido atbilstosu
ziméjumul!
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6. Lieto ar lenkiem
saistitos jedzienus
un apziméjumus,
paskaidrojot
zim&jumus

un uzdevumu
risinajumus.

6.1. Formulé divus apgalvojumus par zZimé&juma
attéloto situaciju!

300

6.2. Stars BM ir LABD bisektrise (sk. zim.). Vai
dotie apgalvojumi ir patiesi?

a) LABC=2-/2

b) £ZABD=2-/1+ /3

€) LMBD = LABC—%AABD

d) £3= %LMBC

Atbildes pamato!

6.3. Uzraksti tris jautajumus, uz kuriem var
atbildét, izmantojot doto zZimé&jumu!

K

7. Lieto instrumentus
(linealu, uzstari,
transportieri),
zimeéjot paralélas

un perpendikularas
taisnes, perpendikulu
pret taisni caur doto
punktu un lenka
bisektrisi.

7.1. UzZzimé taisni p un atliec punktu F, F & p!
Konstrué taisnei p:

a) paralélu taisni, kas iet caur punktu F;

b) perpendikularu taisni, kas iet caur punktu F!

7.2. Uzzime platu lenki EFG! Uzzimé lenka EFG
bisektrisi!

7.3. Atzimé punktu A! Novelc caur to divas
perpendikularas taisnes b un c! Novelc
caur punktu A vél vienu savstarpéji
perpendikularu taisnu pari kun /!

7.4. Uz baltas papira lapas uzzimé divas paralélas
taisnes, izmantojot transportieri (tikai
lenka mérisanai) un linealu (tikai taisnes
novilkSanai)!
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Sasniedzamais rezultats

8. Ir prieksstats
par teorému un
apgalvojumu
pieradisanu.

8.1. Nosaki doto apgalvojumu veidu! lespé&jamie
atbilzu varianti: definicija; teoréma; nav ne
teoréma, ne definicija. Atbilstoso ieraksti
iekavas!

a) Nogriezni, kas savieno centru ar brivi
izraudzitu rinka linijas punktu, sauc par
radiusu. (......

b) Ja lenki ir krustlenki, tad lenki ir vienadi. (......

¢) Punktu, kas sadala nogriezni divos vienados
nogrieznos sauc par nogriezna viduspunktu.

d) Ja nogrieznis sastav no vairakiem
nogriezniem, tad ta garums ir vienads ar
atsevisko nogrieznu garumu summu. (......

e) Jalenka lielums ir 78° tad tas ir Saurs. (......

8.2. Izveido divu apgalvojumu formuléjumu
forma Ja..., tad ..., izmantojot dotas teikuma
dalas!

Divi stari sadala izstieptu lenki tris vienados lenkos.

Bisektrise ar lenka malu veido lenki a.
Katrs no Siem lenkiem ir 60° liels.
Lenka lielums ir 2a.

8.3. Divam taisném krustojoties, veidojas £1, £2,
£3, Z4. Papildinot tekstu, formulé tris
apgalvojumus un pieradi tos!

a) Ja triju lenku summaiir g, tad ....
b) Ja divu lenku summa nav 180’, tad ......
Q) Ja... tad ......

9. Formulé
pienémumu par lenku
ipasibam, balstoties
uz konkrétiem
méginajumiem un
spriedumiem.

9.1. Izpildi prasito!

a) Uzzimé izstieptu lenki un novelc staru, kas to
sadala blakuslenkos!

b) Izméri un pieraksti blakuslenku lielumus
grados!

¢) Véro klasesbiedru iegutos rezultatus!

d) lzvirzi pienémumu par blakuslenku summul!

Sis uzdevums skoléniem tiek piedavats pirms
blakuslenku ipasibas formulésanas. Skolotdjs
organizé katra skoléna vai para rezultatu
apkoposanu uz tafeles.

9.2. Paralélas taisnes a un b krusto taisne c.
Apliko doto ziméjumu un izsaki pienémumus
par lenku lielumiem!

Sis uzdevums skoléniem tiek piedavats pirms
ipasibu formulésanas lenkiem pie paralélam
taisném.

9.3. Dots izstiepts lenkis. Novelkot no ta virsotnes
staru, veidojas blakuslenki. Kads ir abu
blakuslenku bisektrisu veidota lenka lielums?
Vai lenka lielums atkarigs no stara izvéles!

9.4. Paralélas taisnes a un b krusto taisne c.

a) Apluko doto ziméjumu un izsaki pienémumus
par lenku lielumiem!

b) Kuri no pienémumiem mainisies un kuri
nemainisies, ja taisnes a un b nav paralélas?
Izveido atbilstosu zimé&jumu!

9.5. Uzmanigi apskati burta attélu! Cik vienadus
lenkus vari atrast $aja attéla? lezimé tos un
pamato to vienadibu!

'
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Sasniedzamais rezultats

10. Veido risinajuma
pierakstu aprékina
un pieradijuma
uzdevumos.

10.1. Dots, ka £1 un £3ir krustlenki. Pieradi, ka
/1=23!

Papildini iesakto pieradijumu, daudzpunktu
vieta ievietojot atbilstoso no dotajiem
paskaidrojumiem!

/14 /2=180%jo...

22+ £3=180°%]jo....

Izsakot no vienadibam £1 un £3, iegUst

/£1=180°- 42

/£3=180°- 42

Var secinat, ka £1=143,jo......

Paskaidrojumu teksti:

vienadibu labas puses ir vienadas,
vienadibu kreisas puses ir vienadas,
tie ir blakuslenki,

tie ir krustlenki.

10.2. Dots, ka £ 1 =25° /2 =65° Pamato, ka
a L b!'Veic pilnu risindjuma pierakstu!

a b

10.3. Dots, ka taisnes a un b, ka ari m un n ir sava
starpa perpendikularas. Pieradi, ka £1 =242

m
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11. Lieto zinasanas
par paralelam,
perpendikularam
taisném un lenkiem,
risinot praktiska
satura uzdevumus.

11.1. Nosauc apkartéjas vides objektus, kuros
saskatamas paralélas taisnes!

11.2. Blakus darza celinam jaiekarto
taisnsturveida puku dobe ta, ka dobes
mala ir paraléla celina malai. Apraksti, ka tu
rikotos, lai to realizetu!

11.3. Uz baltas A4 lapas jaizveido precizs
ziméjums kadai no Latvju rakstu zimém
trafaretu izgatavosanai. Atrodi nepieciesamo
informaciju, izvélies vienu no zimém un
izveido ziméjumu, racionali izmantojot visu
A4 lapu! Veidojot ievéro nosacijumu — ar
trafaretu iegata krasojuma,,liniju” biezums ir
vismaz 1,5 cm.

(Skolotajs var modificét o uzdevumu,
piedavajot skoleniem izveléties vienu

no zimém, kuras saskatami paraléli vai/

un perpendikuldri nogriezni. Pieméram,
Ugunskrusta zime, Jumja zime, Zalksa zime,
Maras krusts.)
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